

Правовая культура студентов ГГТУ: социологическое исследование.

Ельцова Эльвира Артемовна

Студент (бакалавр)

Государственный гуманитарно-технологический университет, Орехово-Зуево, Россия

E-mail: eltsova.elka-19@yandex.ru

Уровень правовой культуры молодежи считается одним из характеристик ее становления и необходимым аспектом модернизации современного общества. В этой связи проблема изучения развития правовой культуры молодежи представляется достаточно актуальной. Как раз от этой социальной группы зависит успех социально-экономического, духовного развития России, ее обновление и модернизация.

К сожалению, сегодня в правовой сфере остаются безграмотными не только обыкновенная молодежь, но и выпускники юридических вузов и факультетов. Это подтверждается статистическими данными. Согласно информационно-аналитического отчета, который отражает результаты внешней независимой оценки ФИЭБ (Федеральный интернет-экзамен для выпускников бакалавриата) с 2016 года понизились требования к качеству сертификатов, выдаваемых студентам-юристам. Например, в 2016 г. бронзовый сертификат получали за результаты выше 70 баллов, а в 2021 г. бронзовые сертификаты были выданы студентам, набравшим 53 балла!

Как верно отмечает американский юрист Л. Фридмэн (1992 г., с. 304): «Правовая культура - это барометр общественной жизни, являющийся одновременно и общественной силой, которая определяет, как часто тот или иной закон применяется или нарушается на практике, как его избегают или как им злоупотребляют. Правовая система без правовой культуры не действует».

Правовая безграмотность молодежи, в том числе и студенческой молодежи является сегодня серьезной проблемой в нашей стране, если даже молодежь, получившая юридическое образование остается в данной сфере неграмотной то, собственно, что говорить об остальных? Естественно одних знаний о социально-правовой деятельности недостаточно, необходима активная деятельность и уважение к закону, признание его обязательного характера (Нестеров Н.В., 2017 г.). Как знания в правовой сфере воздействуют на повышение уровня правовой культуры молодежи и стало целью нашего дальнейшего исследования.

Для реализации поставленной цели автором проведен в 2020-2021 гг. социологический опрос студентов юридического и социально-экономического факультетов на всех курсах ГГТУ в форме анкетирования, участниками которого стали 234 человека. Социологическое изучение продемонстрировало, собственно, что для формирования высокого уровня правовой культуры необходимо увеличить уровень правовой грамотности молодежи. Например, на вопрос «Знаете ли вы собственные права?» 40% студентов заявили, что знают свои права и понимают, как их отстаивать, 52 % дали ответ: «Я знаю свои права, но не знаю, как поступить в случае их нарушения», 2 % опрошенных студентов не знают собственных прав, 6 % затруднились ответить на вопрос. На вопрос «Сталкивались ли вы с нарушением ваших прав?» 62% опрошенных студентов дали ответ на него положительно, 20 % студентов ни разу не сталкивались с нарушением своих прав, 18 % студентов затруднились ответить на вопрос. Также только 44% опрошенных заявили, что изучали предмет «Основы права» или «Право» в школе. Для сравнения, другие 56% опрошенных не изучали данные дисциплины в школе. Проведенное исследование выявило, что большинство студентов нуждаются в юридических знаниях, причем это студенты не только юридических направлений подготовки, но и социально-экономических направлений.

Несмотря на то, что был проведен выборочный социологический опрос, так как автор физически смог опросить только студентов двух факультетов ГГГУ, полученные данные, в целом свидетельствуют о степени развития правовой культуры студенческой молодежи в стране. Опрос показал, что уровень правовой культуры ниже среднего развит у 43,2% респондентов. Интересно, собственно, что уровень правовой культуры ниже среднего больше развит у студентов из сельской местности (26,8%), чем у городских жителей (16,4%).

Знание правовых норм способствует подготовке студента к жизни в обществе в реальных условиях. Формирование высокого уровня правовой культуры общества невозможно без базовых правовых знаний, развитие правовой культуры направит студентов на принятие правильных решений в их жизни и предотвратит их от противоправных действий.

И в заключении можно сформулировать вывод, что проблемам развития правовой культуры молодежи (в частности, студентов), к сожалению, не уделяется должного внимания. Безусловно, это накладывает огромный отпечаток на целое поколение молодых россиян, что негативно отражается и на развитии страны в целом.

Источники и литература

- 1) Нестеров Н.В. (2017 г.) Молодежная наука в развитии регионов.
- 2) Фридмэн Л. (1992 г.) Введение в американское право, с. 304.